

LA CRÓNICA DE HUESCA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, MENOS LOS FESTIVOS

Director, D. ANGEL QUINTANA.—Propietario, D. GREGORIO CASTANERA.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.	REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN	ANUNCIOS.
<p>HUESCA: Un mes, una peseta. FUERA: Pagando en la Administración, 3,50 trimestre.—Pagando en el domicilio del suscriptor, 1,25 al mes.</p>	<p>Sancho-Abarca, S HUESCA</p>	<p>Diez céntimos peseta línea: Formas especiales, anuncios de temporada y comunicados, precios convencionales.</p>

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA.—San León y San Eleuterio, obispos, y Santa Paula.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve y cuarto.

La Hora Santa en San Vicente el Real de 5 y 1/2 á 6 y 1/2 de la tarde.

CORTE DE MARÍA.—Visita á Nuestra Señora del Pilar en la Catedral, San Lorenzo y Capuchinas.

SANTO DE MAÑANA

San León Taumaturgo.

Uno de los más célebres Prelados de la Iglesia; nació de padres cristianos en Rávena. De doce años entró de familiar del Obispo de su patria, quien le ordenó de sacerdote; y luego que falleció el obispo de Catania (Sicilia) el voto del pueblo llevó á León á la silla episcopal.

Vivía entonces en Catania un célebre mago llamado Lindoro, los emperadores habían tratado de conducir á Constantinopla á este apóstata que tanto mal hacía en Sicilia; pero por ciertos artificios había Lindoro burlado el castigo. S. León había procurado atraerle y no lo conseguía. Estaba un día San León diciendo misa cuando entro Lindoro dando patadas á la concurrencia, causando á unos risa y á otros indignación. Sintió León este insulto á Dios y con generosa intrepidez y movido de la gracia le asió con la estola al cuello y le dijo: «Por mi Señor Jesucristo te aseguro que no te han de aprovechar tus magias», y le condujo á la hoguera que se había hecho para quemarle, entre cuyas llamas mantuvo el Santo la mano con la estola sin quemarse.

Falleció, después de grandes virtudes y muchos milagros, á los 16 años de Pontificado, manando después, de su sepultura un aceite que curaba toda clase de accidentes.

NO MAS SABAÑONES

Cuantas personas padezcan de sabañones, grietas, úlceras ó escoriaciones de la piel, serán curadas radicalmente haciendo uso del

LICOR PASCUAL

Para más detalles y precio, dirigirse al ÚNICO DEPÓSITO en esta provincia, comercio de drogas de Mariano Miravé, calle Nueva del Mercado, 3.

VICIOS DE ORIGEN

Cuando en cualquiera de nuestras poblaciones se trata de establecer un casino, un café, un teatro y sobre todo, una plaza de toros, ó no se opone á ello inconveniente alguno, ó las dificultades son de tal índole que se desvanecen y disipan, como leves nieblas al sol, ante la energía, la actividad y los caudales que se aglomeran, para llevar la magna obra á deseado término.

Apenas resuelta la construcción, ya se vé el numeroso enjambre de albañiles, canteros, conductores, carpinteros y trabajadores de todo linaje, allanar y desmontar los terrenos más desnivelados y abruptos, surcarlos de profundas zanjas aunque para ello hayan de taladrar la roca viva, pulir enormes sillares, dar á la madera, al marmol, al hierro, las más caprichosas y elegantes formas, y levantarse, como por ensalmo la complicada fábrica, desde la oscura maravilla de sus cuevas y sótanos hasta la gentil veleta y el prudente pararrayos.

Toda la ciencia que la obra presupone, todo el trabajo y dinero en ella invertidos, son objeto de aplauso general; ya hay un casino más; ya tenemos otro templo del arte donde admirar las *sublimidades* escénicas, ú otro monumento á la tauromaquia para ilustración y gloria de la generación presente y de las venideras.

¿Quién se admira de tales gastos? Bueno es que la riqueza resplandezca y brille; para eso la tenemos de sobra.

Pero se trata de Universidad, de Instituto, de levantar una mezquina escuela de instrucción primaria... Entonces, la acción privada desaparece, la decoración varía. La opulenta tierra de Jáuja conviértese de golpe en el valle de la miseria. El Estado es un menor pobre, y no hay dinero, ni quien lo dé, ni quien lo preste ó anticipe. Acaso el cultivo de la moralidad, el progreso y adelanto de la cultura española valen la pena de gastar algunos miles de duros? ¡Bueno está el bolsillo para meterse en locas prodigalidades! Y sucede lo que es ya legendario en nuestro país: se busca algún caserón desvencijado y ruinoso, que fué convento en el pasado siglo, y tal vez en otros muchos anteriores, por lo que á duras penas se mantiene sobre sus cimientos, anunciando por las bocas de sus anchas grietas, dar un susto, el día menos pensado, á los imprudentes que se cobijen bajo sus techos carcomidos.

¿Qué importa que su planta y distribución estén diciendo que no se labró para establecimiento de enseñanza? No tiene aulas claras y espaciosas, ni departamentos adecuados para secretaría biblioteca, laboratorios... más para eso hay palanquetas en el mundo: se derriban tres tabiques de otras tantas aldas y hágote cátedra de latinidad ó retórica; conviértese el refectorio en salón de grados; la sala de visitas, en secretaría; la celda prioral, en despacho del director; en jardín botánico la huerta y la azotea ó el palomar en observatorio meteorológico.

Todo está mal colocado y fuera de las condiciones necesarias; mas para cosa tan baladí como la enseñanza, cualquier local es bueno. Si se tratara de una plaza de toros, entonces el decoro nacional, no podría

menos de exigir perentoriamente un edificio adecuado para llenar los augustos fines del arte de Frascuelo.

* * *

La ley de 9 de Septiembre de 1857, todavía en vigor, redactada con sujeción á la ley francesa de 1833, dispone que la primera enseñanza sea obligatoria, pero aun no ha empezado á cumplirse ese precepto: exige también que, en España haya 27.126 escuelas, y á pesar de que, en 1857, la población española era de habitantes 15 millones 460.000, y hoy pasa sin duda de 16 millones, esta es la fecha en que no contamos más que con 23.132 escuelas municipales, en las cuales hay 23.783 profesores; pero como además, el número de las escuelas debiera aumentarse en la proporción en que la población avanza, el número de escuelas públicas debiera ser hoy, á lo menos de 32.000, servidas por unos 40.000 maestros; de donde se deduce con toda claridad, con la claridad que presta á los razonamientos la elocuencia incontrastable de los números, que aun para colocarse á la altura que nos correspondería, no en las proximidades del siglo XX, sino retrocediendo á la mitad del siglo XIX, es decir, para ocupar hoy, respecto á la enseñanza primaria, la posición que nos correspondería medio siglo há, deberíamos tener 9.000 escuelas más que las que hoy existen abiertas, y deberíamos tener ocupados en el servicio de la enseñanza pública 16.000 maestros y maestras más de los que hoy ejercen su noble misión.

Siendo, pues, tan grande nuestro atraso, y aun nuestra indiferencia, en lo que á la instrucción primaria concierne á nadie puede extrañar el desconsolador y vergonzoso estado de la cultura general, según los datos estadísticos nos muestran.

Con efecto; el número de niños menores de 14 años que existen en España es de 3 450.000 de los cuales son varones 1.750,000 en números redondos, y niñas 4.000,000; de estos aparecen matriculadas en las escuelas públicas y privadas 999.100 niños y 77.000 niñas, es decir, solo el 52 por 100, pero como nó todos los que están matriculados asisten á las escuelas, y por lo contrario, aparece que de los anotados, en los registros escolares solo concurren 738,420 niños y 556.850 niñas, ó sean entre los dos sexos 1.295.270, damos por averiguado que actualmente, en España, no recibe la instrucción primaria más que el 38 por 100 de los niños que la necesitan.

* * *

Asegúrase que los refranes son la quinta esencia de la filosofía popular y que como basados en la práctica y experiencia de siglos enteros, constituyen una especie de filosofía moral, donde se retrata el carácter de todo un pueblo: de suerte que conociéndolos bien, conocida se tiene la índole y naturaleza de la nación á que pertenecen.

En España, cuando se quiere ponderar la escasez y precaria situación de algún sujeto, dícese de él «que tiene más hambre que un maestro de escuela.»

No hay para qué citar nombres de comarcas donde muchos maestros se mueren de hambre, demandando, con el derecho que dá el trabajo no retribuido, una pequeña porción de los miles de millones anuales del sistema tributario.

Son de todos conocidos.

Los Ayuntamientos y Diputaciones provinciales se hacen sordos. Más esas mismas corporaciones tan económicas tratándose de satisfacer una obligación imprescindible y sagrada, no perdonan gasto ni ostentación para solemnizar acontecimientos que nada importan, casi siempre á la inmensa mayoría de los españoles, cansados aburridos ya, de alegrarse ó entristecerse, según el viento que impulsa la iniciativa personal de tal ó cual miembro de la provincia ó del municipio.

Injusto, sin embargo, sería culpar á nadie exclusivamente, pues nadie por sí solo puede remediar este mal ni ser él único responsable.

Hagan los llamados á ello, con ánimo recto y firme, lo que esté á su alcance por que se destierren los vicios de origen en la enseñanza, y España, entonces, en el cuadro del progreso moderno, prodrá quizás ocupar algún día el lugar que por su historia y su nombre merece.

Tomillo.

NOTICIAS LOCALES

Se ha publicado el número 3 del *Boletín Eclesiástico* del obispado de Huesca, en el que se inserta la notable exposición de la situación creada á la Iglesia de Francia, y declaración de los eminentísimos cardenales, Deprez, arzobispo de Tolosa; Sangeniux, arzobispo de Reims; Place, arzobispo de Rennes; Richard, arzobispo de París; y Toulón arzobispo de Lyon.

Nos escriben de Barbastro, que son muchas las personas de aquella ciudad, que sienten las consecuencias del pésimo servicio de Correos, no recibiendo cartas que debieran recibir, ó recibéndolas retrasadas.

Una carta dirigida á Barbastro, puesta en la Administración de esta ciudad el último sábado por la noche y que, por lo tanto, debió llegar á su destino el domingo al mediodía, no llegó hasta el lunes por la tarde. Y gracias que llegó.

Como este caso, han sucedido muchos en la vecina ciudad, de algunos días á esta parte.

Hasta el día 10 del próximo Marzo podrán recogerse sin quebranto alguno, los recibos de las contribuciones territorial é industrial correspondientes al actual trimestre.

La nieve que al mediodía de ayer comenzó á caer copiosamente, no llegó á cuajar. La tarde fué de lo más despacible de este invierno.

Hoy amaneció con el horizonte cerrado completamente. Esta tarde ha llovido bastante, y á la hora de cerrar nuestra edición, continúa el tiempo inclinado á la lluvia.

El cupo de los mozos que corresponde á la provincia de Huesca para el actual reemplazo es el siguiente, según nos comunica telegráficamente nuestro corresponsal en Madrid.

Península 514 mozos; Ultramar 96.

El proyecto de celebrar un baile de niños en el Casino Sertoriano, se llevará á efecto, según nuestras noticias, la semana próxima. Probablemente el jueves, de cinco á ocho de la tarde, tendrá lugar dicha fiesta infantil, en los elegantes salones de aquel importante centro de recreo, y es de suponer que resultará muy animada.

El coronel del arma de infantería jefe de la zona militar de Huesca, D. Joaquín Castillo López, que durante mucho tiempo ha permanecido en esta ciudad, ha sido destinado al regimiento reserva de Alcañiz. Para ocupar la vacante que deja el Sr. Castillo, ha sido nombrado el coronel D. Sixto Machado del Hoyo.

Audiencia de lo criminal de Huesca

Señalamientos para mañana. Juzgado, Huesca. Procesado, S. O. E. Delito, lesiones. Defensor, D. Manuel Sánchez. Procurador, Sr. Acín. Ponente, Sr. Grande. Testigos, 7.—Juzgado, Huesca. Procesado, F. A. A. E. Delito, hurto. Defensor, D. Manuel Sánchez. Procurador, Sr. Dumas. Ponente, Sr. Grande. Testigos, 4.

JUZGADO MUNICIPAL.—MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

Necrología

Desde las doce de la mañana de ayer, á igual hora del día de hoy, se han registrado las defunciones siguientes:

Andrés Gil Coscojuela, 9 años; natural de Salas-bajas. Joaquina San Agustín, 6 años; natural de Novalés, fallecidos en el Hospital provincial.

Nacimientos

Rafael Julián Goñi Marco.

Creemos que nuestros lectores verán con gusto el siguiente escrito, acerca de la vecina ciudad de Barbastro, debido, según delatan la corrección del lenguaje y las bellezas del estilo, más que las iniciales de la firma, á un distinguido periodista aragonés, muy conocido en esta ciudad y particular y muy querido amigo nuestro.

BARBASTRO

Es tal vez una de las poblaciones aragonesas más antiguas. La epopeya de la Reconquista ya cogió de lleno á Barbastro; en sus anales pueden fácilmente verse páginas hermosísimas y preciadas, pregonadoras de nuestro amor á la independencia. En la ciudad del Vero aposentáronse varios reyes; allí el episcopado tuvo silla eminente y nombrada, y, para que nada faltase á Barbastro, vinieron á darle gloria y fama en las letras patrias, sus esclarecidos hijos, los eximios hermanos Argensola, uno de los cuales, tal y tan justa reputación logró en el manejo del habla española, que ya sus contemporáneos admiraban fervientes al «aragonés que había ido á Castilla á enseñar castellano.»

Circunstancias accidentales, y puede que condicianes topográficas, sacaron de Barbastro el elemento oficial, que mudó de residencia trasla-

dándose á la noble y trabajadora Huesca. Cualquiera otra capital muere con lo rudo del golpe, que la pérdida fué grande en importancia y en rendimientos. Pero Barbastro si bien se resintió repúsose á poco y el buen deseo de sus hijos; las iniciativas provechosas y la emulación levantada, le han vuelto á vida próspera, hoy menos próspera que ayer por la falta de cosechas y los tristísimos accidentes que acosan con verdadero ensañamiento al desgraciado país. Mas es esta crisis, de momento, de la cual Barbastro sabrá salir, porque lleva en sí la victoria contra las contrariedades, al tener en su carácter, cual condiciones salientes y virtudes arraigadas, la laboriosidad, la inteligencia y la cultura. Entre todos los timbres de Barbastro la cultura es el que más le honra. Mejoras, reformas, adelantos, todo allí se prohija y se ejecuta, dándose el maravilloso caso de que hace el milagro la iniciativa particular sin auxilios, y aún con la enemiga, algunas veces, de corporaciones y autoridades. Se origina el fenómeno en el amor que los barbastrenses tienen á su ciudad, amor que les lleva al sacrificio si preciso es, y acerca del cual corren anécdotas curiosas, parecidas, si bien no tan exageradas, á la del habitante de Tortosa á quien preguntaban:

—¿Es V. aragonés?

—No.

—¿Castellano?

—No.

—¿Valenciano?

—No.

—¿Catalán?

—No.

—¿Pero español si será V!

—No señor, yo soy tortosí.

Para los de Barbastro, su pueblo lo es todo y está sobre todo. ¡Noble sentimiento que contribuye muy principalmente al desarrollo de la población y á su riqueza! Otra nota de cultura es la amabilidad exquisita, la cortesía galante que en Barbastro se derrocha. La teoría de la hospitalidad es en pocos sitios practicada tan brillantemente.

No tenía Barbastro teatro y una sociedad de accionistas hizo uno muy bonito. No tenía plaza de Toros y otra sociedad la construye actualmente, llevando los trabajos avanzados. Al frente de esa sociedad, á cuyo objeto contribuye el digno diputado por aquel distrito Sr. Alvarez Capra con mil reales mensuales, figura el ilustrado notario y respetable amigo nuestro Sr. Laclaustra, que ayudado de sus consocios, cuyos nombres sentimos en el alma no colocar para tributarles el elogio que merecen, vigila asiduamente la marcha de las obras.

Es un hecho también la instalación de la luz eléctrica, que corre á cargo de la reputada casa «Hijos y sobrinos de Palá,» la cual cuenta con la colaboración y concurso de distinguidas personas.

Y además de estos empeños, todos en vías de realización pronta, y todos debidos á la iniciativa particular, trátase de formar otra sociedad para la traída de aguas.

¿Verdad que Barbastro, cuyas gentes son inmejorables, cuya población gana diariamente, cuya vega es deliciosa, cuyos aires parecen convidar á salud, cuyas mujeres suman la distinción á la belleza, verdad

que Barbastro parece Jauja? Pues no lo crean los lectores. Hay algo que envenena tanta hermosura, y ese algo es la política, enmarañada, poco franca, indecisa, falta de la nota enérgica y convencida. La constitución de las corporaciones obedece, como es natural, á la política, y de aquí una porción de males y perjuicios.

El día que Barbastro sepa llevar á la política las condiciones y cualidades que para otra cosa posee, sinceridad, aliento vigoroso, alteza de miras, desinterés noble, etc., aquel día el engrandecimiento suyo crecerá. Hasta entonces tendrá siempre dentro de sí, grave motivo de disgustos y rencillas.—*L. M.*

PRENSA ARAGONESA

De *El Diario de Avisos* de Zaragoza:

«Ha sido nombrado administrador de propiedades de esta provincia D. Ricardo Cisneros, oficial de primera clase de la administración de contribuciones.

Oficialmente nada se sabe acerca del destino que ha de ocupar el actual administrador de propiedades Sr. Berned, pero se asegura que ha sido designado para ocupar igual cargo en Barcelona.»

—De *La Derecha*:

«Se está terminando en la Jefatura agronómica la estadística de la producción de aceite en la provincia.»

—De *La Lealtad* de Alcañiz:

«Al anochecer del domingo, en Castelserás al salir de la taberna donde habían pasado la tarde bebiendo y jugando, un vecino de aquella villa, de oficio esportonero y el barbero Serafín Gines Crespo, el primero con una aguja de coser esportones infirió á este una herida que le produjo la muerte casi instantáneamente. ¡Cuántos crímenes produce el exceso de las bebidas!

—Precio en que se han vendido los frutos del país en los últimos días en esta ciudad.

Trigo de huerta	5'10	pesetes	el	doble	decálitro
Cebada . . .	2'56	íd.	el	íd.	
Avena . . .	3'84	íd.	el	íd.	
Panizo . . .	2'50	íd.	el	íd.	
Judías . . .	5'50	íd.	el	íd.	

NOTICIAS VARIAS

Dicen de Lérida que el estado sanitario de aquella ciudad deja mucho que decir:

El trancazo aprieta otra vez siendo numerosas las recaídas. Si la gravedad de las enfermedades corriera parejas con su número sería luctuoso este comienzo de año.

—En Barcelona cree algunos que la ciudad ha estado abocada á un gran peligro del cual se ha librado acaso por la explosión del petardo de la Plaza Real, que tan lamentables desgracias y destrozos ocasionó. Dícese que los anarquistas de Barcelona, con motivo de los injusticia-

mientos de algunos de sus compañeros de Jerez, pretendían nada menos que volar el polverín que hay en la falda de Monjuiche asaltar el Castillejo, aprovechando las brechas y el desorden que, por algunas horas, ocasiona á la voladura y que, obedeciendo á este plan, pero ocultándolo, habían conseguido de las distintas asociaciones obreras del llano, la orden para la huelga general; pero los obreros no anarquistas que ya habían recibido la orden para la huelga, recibieron á última hora consigna de volver al trabajo, ya fuese como protesta contra el petardo, ya fuese por temor de que este hecho indujera á tratar con rigor á los huelguistas.

Aunque el plan, además de horroroso es descabellado, suponen algunos que llegó á ser definitivo y que las autoridades tuvieron alguna sospecha, por lo que, la ciudad en general y los alrededores de Monjuich fueron escrupulosamente vigilados durante algunos días con sus noches.

— El 2 del actual fue el día en que la luna estuvo más cerca de la tierra y en que su diámetro apareció más grande.

El miércoles 17 fué el día que estuvo más lejos—próximamente 4.000 kilómetros más—y en que su diámetro aparecía más pequeño.

—Según noticias, el Gobierno ha resuelto que el contingente de mozos de la última quinta sea de 41 000 soldados para la Península y de 7.106 para Ultramar.

—Se ha descubierto un grupo de puntos oscuros en la superficie del sol.

El día 5 de Febrero, fueron advertidos por la primera vez; estaban colocados en el límite del disco solar.

El 12, del mismo mes, habrían cogido la parte central del hemisferio Sur.

Este día los puntos eran visibles á la simple vista.

Así lo ha anunciado el director del Observatorio astronómico del Vaticano en una nota publicada por el *Observador Romano*:

—El decano, el más antiguo de los Almirantes ingleses, Sir Provo Wallés, ha muerto en Londres á la edad de cien años.

Ingresó en la Marina militar británica en 1.804, cuando tenía doce años; y formaba parte de la dotación del *Cleopatra*, en la famosa toma de la Guadalupe en 1.810.

Había servido en Veracruz en 1.838, y en 1.839 durante la guerra entre Francia y Méjico.

Sir Provo Wallés mandaba el buque *War Spite* durante la guerra franco-marroquí en 1.844, y mereció plácemes de su Gobierno por el acuerdo á que llegó con el Príncipe de Joinville.

—Las noticias de París anuncian que la subida en los vinos de España es ya de 5 á 7 francos por hectólitro. Los precios actuales son: Alicante, tinto con 14° cubiertos, 38 á 40 francos; Vinaroz, id. id., 36 á 38; Valencia, id. id., 35 á 38; Aragón id. id., 30 á 40; Huesca id. id., á 40; Haro id. id., 35 á 40.

DE TODO Y DE TODAS PARTES

La fortuna media de los habitantes de Roma, disminuye sensiblemente. Así resulta de los datos últimamente comprobados.

Se han inscrito este año en la administración municipal, 680 carruajes menos que en 1890 y la mitad menos que en 1891.

En los ingresos municipales resulta por este concepto una baja de unas 50.000 libras (pesetas.)

—A los veintidos años de la famosa guerra franco-prusiana no puede menos de resultar melancólica una revista pasada á los caudillos franceses, cuyos nombres llegaron á sernos tan familiares como los de nuestros generales de las guerras civiles.

Hé aquí los que hoy responderían á la lista:

Los mariscales Canrobert y Mac-Mahon; el célebre Trocha, retirado, en Tours y que va á cumplir los 77 años; después siguen Ladmirault, de Faily, Exco-Doumerc, Lallemand y Forgemol: estos cinco en el cuadro de actividad, á pesar de su edad, por haber mandado en jefe al frente del enemigo; y por último, en el cuadro de reserva, Carrey de Belle-marc.

—En la Academia de Ciencias de París acaba de dar pruebas de su asombrosa habilidad como calculador repentista Santiago Inaudi, que hoy cuenta veinticuatro años, pero que ya es conocido desde el año 1880.

Hé aquí algunos de los ejercicios hechos ante los académicos. Repetir, después de oírlos una sola vez, los números siguientes, y enunciar su diferencia;

5, 123, 547, 238, 445, 523, 831

1, 248, 126, 138, 234, 128, 910

¿Cual es el número cuyo cuadrado sumado al cubo da 3600 por resultado?

A los dos segundos, Inaudi contesta:

—El número 15.

Otras muchas pruebas, que refiere la revista *Le Telephone*, nos hacen creer que Inaudi, en menos de una semana, calcularía cuál es el verdadero déficit de nuestro presupuesto.

—Un japonés acaba de inventar un pequeño instrumento por medio del cual puede lanzarse una nube de polvo y cegar al enemigo, á una distancia de cuatro metros.

Asegúrase que el pobre enemigo se vería absolutamente privado de la vista, por ese hecho, y por consiguiente á la merced del ejército contrario.

No ha descuidado, sin embargo, el ilustre inventor, los principios humanitarios de la moderna ciencia: la ceguera solo dura veinticuatro horas, y los ojos del vencido no sufren daño ninguno á consecuencia de esa pequeña operación.

CORRESPONDENCIA

Madrid 18 de Febrero de 1892.

Sr. Director de LA CRÓNICA DE HUESCA:

Se vá acentuando en Francia el deseo de normalizar las relaciones comerciales con nuestro país, á juzgar por los síntomas que empiezan á

notarse, síntomas que pudieran ser precursores del convenio que tanto importa realizar á ambas naciones.

Según comuniqué ayer, se sabe oficialmente por conducto de nuestro embajador Sr. Duque de Mandas, que aquel Gobierno accede á que sean entregados á sus destinatarios todos los vinos españoles, así como las demás mercancías que quedaron detenidas en la frontera y habían sido declaradas en las Aduanas antes del día 31 de Enero último, adeudando con arreglo al tipo de las tarifas antiguas.

Como la mayoría de la prensa francesa interpretando el deseo de la opinión se había pronunciado contra el exagerado proteccionismo de las tarifas Meline, y como las clases consumidoras, singularmente las de París están empezando á sufrir las consecuencias, de la reforma arancelaria, era muy natural que se llevase esta cuestión al Parlamento, y que las oposiciones se sirviesen de ella para combatir al Gobierno.

Así, en efecto, ha sucedido, y por cierto que con más apresuramiento del que pudiera esperarse. En el momento de procederse á la reapertura de la Cámara, el diputado socialista Mr. de Lafargue interpeló al Gobierno pidiendo la derogación de las tarifas de entrada que gravan los principales artículos alimenticios.

Planteada la discusión, es muy probable que en ella intervengan los diputados libre-cambistas que tienen asiento en la Cámara y que pueden disponer de un buen número de votos, siendo este el comienzo efectivo de la reacción que en Francia se há de experimentar.

Mr. León Say ha dicho yá con fina ironía:

«No podemos juzgar todavía los efectos de la tarifa. Cuando haya producido todos sus desastres pediremos que se voten las resoluciones, y entonces las apoyaremos después de una nueva discusión general»

Tengamos, pues, la esperanza de que en plazo no lejano, todos los hombres de recto criterio comprenderán en Francia que, apesar de las alharacas de ultraproteccionismo, la armonía comercial entre los dos países que divide el Pirineo se impone en bien de los intereses y de la vida mercantil de los mismos.

Si á ella hiciera la fatalidad, que no se llegara, tendrían que lamentarlo por igual franceses y españoles.

* * *

La subcomisión de Hacienda se propone introducir reformas fundamentales en los presupuestos.

Dícese que se trata de elevar al dos, el uno por ciento establecido sobre los pagos del Estado.

Considerando oneroso el impuesto de uno por mil como derecho de timbre en las operaciones de Bolsa se propone formar una escala gradual, según el importe de las operaciones verificadas.

Trata de suprimir parte del Tribunal de Cuentas, el Tribunal de lo Contencioso y alguna Sala del Tribunal Supremo, sustituyendo los actuales Consejeros con exministros, que habrán de renunciar, por consiguiente, ó el sueldo de Consejeros ó la cesantía.

La sección de Guerra y Marina del Consejo de Estado está seriamente amenazada, pues existiendo una junta superior consultiva de Guerra y otra de Marina, puede suprimirse aquella sección.

También se habla, pero aplazándolo para más adelante, de un pro-

yecto de unificación de las deudas al 4 por 100, domiciliando en España el pago del Exterior. Me parece que este plan, á larga fecha, tendrá el inconveniente de todos los que revisten tal carácter. Que no se realizará. Se ha recogido con simpatía la idea lanzada por un periódico ministerial de llevar el presupuesto extraordinario al ordinario.

*
* *

La enfermedad del Sr. Robledo Robledo ha impedido que esté definitivamente convenida una fórmula en virtud de la cual pueda llegarse á una transacción entre los impugnadores y defensores del proyecto de ley de clases pasivas de Ultramar.

Consiste esta fórmula en respetar todas los derechos adquiridos, incluso aquellas cuyas legalidad ofrezca duda por fundarse en reales órdenes que no estén por completo ajustadas á las leyes; pero se exceptúan de estos los casos relativos á individuos que no hayan estado nunca en las Antillas ni en Filipinas, las pensiones de los cuales serán anuladas.

Tampoco se aceptarán las enmiendas suscritas por los Sres. López Dominguez, Ochando, Laserna y García Aix, en que se pide no solo la aceptación de los hechos consumados, sino la *opción* á esos mal llamados derechos en varios individuos que no están aun clasificados, y que pretenden se les conserven para mañana ciertas ventajas no expresadas en las leyes.

Estos individuos tendrán que someterse á lo que previene la ley de 1885.

*
* *

S. M. la Reina y SS, AA. la infanta D.^a Isabel y la princesa de Asturias, se encuentran molestadas por fuertes catarros que las han obligado á guardar cama.

La indisposición de S. M. la Reina há hecho que se suspenda el Consejo que hoy, como jueves, había de celebrarse bajo su presidencia.

A. Palma y Escobar.

B O L S A .

Madrid 18 de Febrero.—Últimos precios.

Deuda perpetua al 4 por 100 interior, al contado, 64'50; Id. fin del corriente, 64'45; Id. fin del próximo, 00'00; Deuda perpetua al 4 por 100 exterior, 70'50; Deuda amortizable al 4 por 100, 00'00; Billetes hipotecarios de Cuba 1886, 102'50; Id. id. de id. 1890, 94'50; Acciones del Banco de España, 000'00; 3 por 100 de Cuba, 00'00; Id. id. al 6 por 100, 00'00; Carpetas Cubas nuevas, 00'00; Acciones de tabacos, 00'00; París, á 8 días vista, cheque, 14'75; París, cheque, 00'00; Londres, á 90 días id., 28'90.

El mercado sigue flojo.

París, 61-75. después, 61-42.

TELEGRAMAS

EXTRANJERO

Roma 18.—Se ha celebrado una importante reunión obrera á la que

han asistido 23 asociaciones de trabajadores. Después de pronunciarse muchos y violentos discursos contra los patronos, se acordó, declararse desde mañana, en huelga general hasta que el gobierno facilite trabajo á los obreros que carecen de él.

Londres 18.—El periódico *El Herald de Nueva-York* dice que ha sido nombrado ministro de España Francisco Macmal.

Lyon 18.—Varias asociaciones populares han invitado á todos los trabajadores para el 6 de Marzo y á pedir á los poderes públicos, la supresión de las nuevas tarifas aduaneras.

INTERIOR

Madrid 18.—El sábado presentará el Sr. Botella el preámbulo del dictamen al proyecto de descanso dominical. Cuando el dictamen citado se discuta en el Congreso lo combatirán los Sres. Nocedal y Barrio y Mier por considerarlo con poco sabor religioso y los Sres. Azcarate, Pedregal y Moret por hacerlo obligatorio y extensivo á todos los días festivos, aunque no sean domingos.

Los rumores de la dimisión del Sr. Romero han quedado desmentidos. El periódico *El País* de hoy ha sido denunciado, y recogida su edición.

Madrid 18.—Los diputados gallegos se reunieron esta tarde en el Congreso para ocuparse de la cuestión de alcoholes, queriendo apoyar en primer término la proposición del Sr. Vincenti pidiendo que se exima del pago por el cupo de alcoholes á los ayuntamientos comprendidos en el artículo 10 de la ley de presupuestos de 1888 que son los que no puedan hacerlo efectivo por no existir en sus términos, cosecheros fabricantes ni vendedores de alcoholes. Que en caso de que no prevalezca esta proposición apoyar la del señor marqués de Figueroa en la que se pide que el cupo sea repartido entre los vecinos.

Madrid 18.—El Consejo de ministros que según costumbre debió presidir esta mañana la Reina Regente, se ha suspendido, por continuar dicha Señora enferma del ataque de *influenza*. También sigue indispuesta la princesita de Asturias y la infanta Isabel.

Madrid 18.—Tanto el ministro de Ultramar, como el de Marina, siguen guardando cama. El Sr. Romero padece una fiebre bastante alta, y la que sufría el general Montojo, ha desminnido un tanto.

Madrid 18.—CONGRESO.—Los Sres. Calderón, Monasterio y Mantilla dirigen á la Mesa ruegos y preguntas. Se discute el acta de Fonsagrada (Lugo) defendiendo su elección el candidato Sr. Pardo Montalvo, contestándole á nombre de la comisión el Sr. Dato Iradier.

Madrid 18.—Esta mañana á las nueve, se verificó en las Ventas del Espíritu-Santo, el duelo á sable, entre el conocido comandante de infantería D. Fortunato López, y un redactor de *La Correspondencia Militar*, á consecuencia de considerar aquel injurioso un suelto publicado en el citado periódico. Hecha la señal, y en el primer asalto han resultado ambos heridos, el primero con varias contusiones leves en la cabeza, y el segundo con una herida de gravedad en el mismo sitio, cuya herida es de 41 centímetros.

Madrid 18.—SENADO.—En la sesión celebrada esta tarde, se aprobó el dictamen de la comisión de Contabilidad relativo á las cuentas de 1869-70.

Madrid 18.—El diputado ministerial Dr. Cortezo ha dejado en la mesa del Congreso una proposición de ley, pidiendo la supresión de todas las audiencias que no se hallen en las capitales de provincia. Uno de estos días se leerá la citada proposición.—M.

GACETILLA

En vista que desde el 20 al 30 de Enero se han recibido unas 2.800 cartas solicitando poder adquirir con nuevo plazo el Calendario Indicador Perpetuo y para evitar reclamaciones y quejas hoy insertamos nuestro anuncio titulado La Dirección Prensa Asociada, para que nuestros suscriptores y lectores puedan recogerlo, advirtiéndoles que deben leer detenidamente todo el anuncio, puesto que se les da facilidad para adquirirlo con ventajosas condiciones nuestro grande y hermoso Calendario Indicador de esferas movibles que sirve para todos los años, habiendo llamado la atención en toda España por su utilidad y elegancia.

ANUNCIOS

PRESUPUESTOS

Modelación completa para la formación del ordinario, adicional, extraordinario y refundido.

Impresos para la confección del Apéndice.

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

PROGRAMAS DE 1.^A ENSEÑANZA

por **D. FÉLIX SARRABLO**

Pesetas

Historia Sagrada, aprobada para texto, 44 páginas. . .	0,30
Geometría, 18 id.	0,20
Analogía y Sintaxis, 46 id.	0,30
Prosodia y Ortografía, 26 id.	0,20

Todos tienen, excepto el de Geometría, tres tipos de letra, y se venden en las principales librerías, y en casa del autor, quien rebaja el 10 por 100 al que pida más de 20 ejemplares, pagando al contado.

Se desean tomar á PRESTAMO y en primera hipoteca de cinco á siete mil pesetas sobre buenas fincas rústicas que radican en un pueblo muy próximo á esta capital.

Dará razón, D. Pablo Sopena, calle de San Salvador.—Huesca.

CÁMARA FOTOGRAFICA

Se vende una por 150 pesetas en muy buen estado, de placa entera, ó sean 18 centímetros por 24, con todos sus accesorios y objetivo extra-rápido, propia para aficionados ó gabinete fotográfico. En la redacción informarán.

LA DIRECCION. = PRENSA ASOCIADA. = PERIODICO LA CRÓNICA DE HUESCA

Avisa á sus suscriptores y lectores que por fin se ha conseguido para complacer á todos, prorrogar hasta el 15 de Marzo de 1892 para que se pueda recoger el hermoso Calendario Indicador Perpetuo de esferas movibles y con blok (taco) que como Extraordinario Regalo verdadero obsequio habíamos ofrecido indispensable para todos los años. Léase pues atentamente todo este anuncio, pues en vista de las muchas quejas habidas, reclamaciones, pérdidas, el no poder servir todos los pedidos en el acto, hemos acordado para poderse recoger y evitar disgustos combinarse en la forma y condiciones que ponemos más abajo. Por toda España es bien conocido este magnífico y de utilidad Calendario pues figura ya en casi la mayoría de los salones, comercios, escritorios, establecimientos, etc. puesto que desde el día 1.º de Enero. 1891 al 25 Enero 1892, se han remitido, según número del Registro de los libros 254720 calendarios. Damos pues un aplauso á la Administración de correos de Barcelona y á las compañías de ferrocarriles de la misma ciudad, que en tan corto espacio de tiempo todos los pedidos se remitieron lo antes posible.

No importa que nuestros suscriptores y lectores adquieran el Calendario en fecha avanzada del año, pues como es Perpetuo únicamente tendrán la molestia de arrancar las hojas del blok para ponerlo á la fecha, pero siempre queda para los años sucesivos el cambiar el blok en tamaño más grande ó como se quiera puesto que así figura las señales á la cabecera del elegante Calendario. Debe precisamente recogerse en este tiempo, puesto que nos es imposible darle el año que viene por tener que pasar maquinaria y demás de su fabricación á Francia siendo solicitado por el gobierno de aquella nación.

Repetimos la explicación de el

CALENDARIO INDICADOR PERPETUO de esferas movibles y con Blok (Taco)

que ofrecemos á nuestros suscriptores y lectores, siendo utilísimo por sus condiciones.

Se compone de 32 piezas incluyendo los tornillos de metal y puntas de latón. Marca todos los años que se quiere, pues es indefinible. Todo él lo forma 6 bonitos colores combinados, destacando el decorado de oro mate. Tiene dos esferas movibles, la una marca los meses, señalando á la vista de los días que sea el mes y la otra señala la semana desde Lunes á Domingo de todo el mes. Hay 3 flechas movibles, la una señala todos los días del mes y las otras dos tienen las palabras *Cobros Pagos* que sobre la misma esfera recuerda la fecha fija para efectuarlo. Los meses se hacen circular por la rueda grande que tiene forma de Reloj.

Además de ser *Calendario Indicador Perpetuo*, es también *Calendario anual* pues lleva su *Blok (taco)* á la cabeza del calendario con preciosa figura, conteniendo infinidad de charadas, cuentos, epigramas, jeroglíficos, logogrifos, misceláneas, cocina, poesías, asuntos religiosos, etc. etc., siendo el blok de un tamaño regular, pudiéndose cambiar cada año.

Advertimos que con este artístico y grande Calendario por la esfera movable ó sea la rueda y las dos casillas que dice «Tabla de los años» y Tabla que indica los días etc., las dos combinadas se puede saber el día en que sucedió algún acontecimiento como el nacimiento, matrimonio, ó la muerte de una persona querida y el día de la semana en que nació uno ó la persona que se desee, etc., etc. no solo de este siglo, sino de los pasados y venideros puesto que este Calendario puede servir desde el año 1800 ya pasado hasta el 2200 venidero.

Al respaldo de cada calendario va impreso en Español todo bien claro y detallado el Santoral, Fiestas movibles, Tabla de los años, con una estrellita los años bisiestos. Tabla que indica los días de la semana en que principian los meses de todos los años y la explicación general de todo. Tenemos real privilegio de invención por 20 años y es indispensable y de utilidad para todos los comercios, el ejército, escritorio, clase obrera, señores sacerdotes, colegios, etc., etc. Este magnífico Calendario Indicador Perpetuo mide 49 centímetros de alto por 34 de ancho y á pesar de su mucho coste y grandes sacrificios se entregará á nuestros suscriptores y lectores, por la insignificante cantidad de cuatro pesetas uno siempre que se acompañe el adjunto cupón de administración.

LA CRÓNICA HUESCA 4 PESETAS	CUPÓN DE ADMINISTRACIÓN N.º _____ CALENDARIO INDICADOR PERPETUO <i>Vale por _____</i>	Vale hasta el día 15 de Marzo de 1892
	Puede recogerse en la Administración de este periódico entregándose á la mano ó bien dirigiéndose á los representantes de la prensa asociada E. SANZ Y C.ª BARCELONA <i>Calle de Aribau 54. (Casa chaflán)</i>	

Téngase presente estas notas é instrucciones.— No se remitirá ni entregará ningún calendario sin que al pedirlo no se acompañe su importe de cuatro pesetas. Todos nuestros suscriptores y lectores de fuera de esta capital que no puedan recoger á la mano en la Administración de este periódico el Calendario Indicador Perpetuo por tenerseles que mandar por correo, deberán cortar este cupón de administración y precisamente remitirlo á nuestros representantes Sres. E. Sanz y C.ª, calle de Aribau, núm. 54, (casa chaflán), Barcelona, acompañando cuatro pesetas en letras de fácil cobro del giro-mútuo ó en sellos de correos y le será enviado franco de portes todo gasto de embalage especial y certificado. Este elegante calendario va embalado con dos papeles, uno de seda y otro resistente, y todo ello dentro de una fuerte y grande caja de cartón, no pudiendo así sufrir deterioro en correos. El despacho se efectuará por riguroso turno y suplicamos no hagan reclamaciones escribiendo cartas, pues es imposible cumplirse todo en un día. Para todo no olvidarlo de poner bien en claro el nombre, dirección, pueblo, ciudad, provincia, etc. para evitar equivocaciones en la remisión.

Nuestros suscriptores y lectores deben hacer sus pedidos inmediatamente, pues solo es validero este cupón de Administración hasta el 15 de Marzo próximo.

COMERCIO DE ULTRAMARINOS

DE

ANDRÉS LABARTA

ZARANDIA 14, (ANTIGUA CASA DEL CESTERO RICO)

Se ha recibido la tercera remesa de garbanzos finos de Castilla, co-
chura inmejorable.

Simiente de alfalfa clase superior.

Especias sin mezcla para la matanza.

En el mismo encontrará el público en general, cuantos artículos ne-
cesite pertenecientes al ramo.

PRECIOS MODERADOS

ZARANDIA 14, (ANTIGUA CASA DEL CESTERO RICO)

Maquinaria agrícola, vinícola é industrial

JUAN PECH (AINÉ)

PASEO DE LA ADUANA, 19, BARCELONA.

POLVO SIN RIVAL

El remedio más poderoso para combatir las enfermedades de la vid, reemplazando el azufre y el sulfato de cobre con asombroso éxito, por lo que ha sido aceptado por los principales centros vinícolas de España y Francia en virtud de sus excelentes resultados. Precio 20.50 pesetas los 100 kilos, franco en la estación de Barcelona.

PULVERIZADORES

para combatir el *Mildew*. El *NON PLUS ULTRA*, aparato perfeccionado, en bronce, sólida construcción y elegancia. Precio 40 pesetas. Más de 20.000 aparatos vendidos hasta fin del año 1890. ¡Cuidado con las falsificaciones!

DEPÓSITO DE MÁQUINAS DE TODAS CLASES

Pídanse prospectos.

SE DESEAN AGENTES EN ESTA PLAZA

BUENAS COMISIONES

EL que quiera comprar ó arrendar un obrador de teja, ladrillo, baldosa, cántaro y máquina para moler yeso, capaz, con muchos cubiertos, grande pajar, en Huesca calle de San Salvador, número 6, darán razón.

En el taller de encuadernación de José Gutierrez, calle del Coso alto, número 8, se vende á una peseta, ejemplares para piano, del célebre paso-doble **Bonarillo**, dedicado al famoso torero de este nombre, compuesto por Emilio Gutierrez.

En el mismo se hallan de venta un piano de mesa de 6 octavas, en buen uso y varios instrumentos de música propios para banda y orquesta.

VENTA

Se hace de una magnífica alacena. San Jorge número 3, informarán.

ESTABLECIDO FIJAMENTE EN ZARAGOZA

Coso 8, (frente á la Audiencia)



El dentista Wladimiro Mundi, médico cirujano, el domingo próximo despachará en esta ciudad, en la fonda de la Unión de 10 de la mañana á 3 de la tarde, á todo lo relativo á enfermedades de la boca y dientes, y á la confección de **DENTADURAS ARTIFICIALES**.

El Sr. Mundi visitará á domicilio á las personas que lo deseen.

En la herrería de Miguel Coronas. calle de Alfonso de Aragón, n.º 6, se necesita un dependiente que lleve cuatro ó más años en el oficio.

ÚLTIMA HORA

(Servicio especial de LA CRÓNICA DE HUESCA).

Madrid 19, 10 mañana.

Se ha redactado una fórmula de transacción en el proyecto de las clases pasivas de Ultramar.

En Játiva ha ocurrido una colisión entre guardias civiles y ladrones. Resultó un guardia herido y un ladrón muerto.

En Nueva Orleans, un incendio ha destruído dos calles enteras de casas; se calculan las pérdidas en dos millones de pesos.—M.

Madrid 19, 11'15 mañana.

El cupo de mozos que corresponde á la provincia de Zaragoza es 608 para la Península y 115 para Ultramar. A la de Huesca corresponde 514 para la Península y 96 para Ultramar.

Ha dimitido el gabinete francés á consecuencia de la derrota sufrida en una votación de la Cámara.—M.